



志愿者从点滴到汪洋 助力文明典范城市创建

在山东济南,有这样一个群体:他们活跃在各类志愿服务和公益活动中,忙碌在救急救难现场,行走在扶弱助困路上,为需要帮助的人送去温暖,用实际行动为城市文明添彩。他们有一个共同的名字——志愿者。

近年来,伴随着文明城市创建不断深入,济南志愿服务正悄然发生着可喜的变化:内容日趋丰富,形式越发新颖,服务面更广阔,参与感更强了……截至目前,济南全市注册志愿者多达140余万名,占常住人口近15.2%,注册志愿服务团体近1万支。

近日,山东省第七次全国人口普查主要数据发布,济南市常住人口920.2万人。也就是说,在济南,平均每7个人中就有一名注册志愿者。每一天,他们的志愿服务行动都在继续,他们为创建全国文明城市而奋斗的故事在不断续写……

创建全国文明城市是一件实实在在的民生工程、民心工程,而创建全国文明城市则让人对生活更美了、对济南更强有了新期望。

泉城义工

“邀您一同共赴创建全国文明城市典范城市之约”

在过去三年的全国文明城市创建工作中,无论是文明交通协管,还是城市环境治理,处处都有志愿者的身影。作为济南志愿服务的一支骨干力量,一路走来,泉城义工志愿服务团队为文明城市创建做了大量工作——泉城广场志愿服务岗全年365天的值守、济南国际机场候机楼泉城义工志愿服务岗……

此外,随着志愿助残服务被纳

入到全国文明城市、全国残疾人工作示范城市的创建活动中,成为衡量文明城市创建的一项重要指标,泉城义工也在继续加大助残志愿服务力度。

据了解,第三十一次“全国助残日”当天,泉城义工邀请了百名残疾人朋友观看爱国影片,济南市聋人协会副主席张焕钢代表现场的残疾人朋友向活动组织方表示感谢,他用手语说道:“今天来观影的兄弟姐妹有的已经很长时间没有走进过电影院了,感谢社会、感谢志愿者对残疾人群体的关爱。”

今年是济南创建全国文明城市的起始之年,据了解,泉城义工计划联合济南市志愿服务联合会,组织志愿者在全市开展“2021年济南市志愿者手拉手创建全国文明城市”专项行动,在全市范围招募1000名志愿者,围绕文明城市创建开展志愿服务,进一步助力创建全国文明城市。

朝阳救援队

需要每一份微小力量的汇聚

在平阴县,有这样一群热心人,他们自发组织成立救援队伍,成立之初是因为想要救援更多的溺水者,目的就是服务社会,随时准备为公益救援贡献自己的一份力量,他们就是朝阳救援队。

进入立夏,一到周末时间,朝阳救援队队员们就会早早地集结

起来,分成几个小队,有的在河边巡逻,有的在路口进行文明督导,还有的进行现场救援指导。他们放弃周末的休息时间,用自己的实际行动为创建全国文明城市添砖加瓦。

周长朋是出了名的“热心肠”,对于持续开展公益服务、助力全国文明城市创建,他有着自己的认识。“创建全国文明城市,需要人人参与,作为公益组织,我们还需要再加一把劲,为这份荣誉贡献自己的力量。”周长朋说,“在物质生活越来越发达的当下,除了关心自己,我们多了这样一份心,去关怀他人、关心世界、关注生命,但是志愿者绝非仅凭一腔热血,需要身心奉献才能帮助更多人。”

城市因文明而美丽,人民因城市而自豪。周长朋表示,他们将通过志愿服务沙龙、业务培训等形式,引导志愿者充分认识志愿服务的动机和目的,进一步激发“爱心”源动力;培养成熟稳重的心理素质,保持良好心态,理性认知社会;克服个人英雄主义,增强团队意识和大局意识;学习业务知识,提高服务技能,为社会提供更多专业化志愿服务。

泉城义工

300多位“摩友”志愿者共同“摆阵”献礼

5月23日一早,天还下着蒙蒙细雨。新时代泉城义工志愿服务队

携手“摩友”志愿者300余人齐聚奥体中心北广场,开展“弘扬‘红船精神’传承初心使命”大型户外党建展示活动。

“预备,开!”上午9时,新时代泉城义工志愿服务总队队长于永峰的一声令下,站在规定位置的摩友们将手中的伞撑开,瞬间,鲜红色的“100”以及“1921-2021”的创意字样呈现在眼前。随后,骑行队伍分两队进行“行走中的初心”巡游活动。

作为泉城家喻户晓的一支“行走中的志愿服务队”,“泉城义工”自2019年6月成立以来,积极开展文明路口劝导、文明驾驶行为倡导、助学交通志愿服务、社区创建文明城市等志愿活动,充分履行文明交通使者职责,引导居民参与到创建文明城市中来。

“此次活动发布后,便受到全市摩友们的响应,他们以俱乐部为单位踊跃报名,保障了活动的开展。”作为活动的“总指挥”,于永峰有感而发,“希望通过参与此次活动,可以汇聚更多‘摩友’志愿者一起,倡导文明出行,为创建全国文明城市助力,同时,表达我们对中国共产党成立100周年的美好祝愿。”

“方桌会”

把党史知识送进寻常百姓家

5月18日,章丘区刁镇街道

“说辛锐,讲党史”党史学习教育志愿宣讲活动走进辛中村,讲解员李雪雁给大家带来了《信仰的力量》主题宣讲。

李雪雁用几个典型事例串起了中国共产党走过的栉风沐雨、波澜壮阔的一百年,向大家讲述了百年来取得的伟大成就以及人民生活发生的翻天覆地的变化。随后,李雪雁给大家讲述了辛寨村的革命烈士辛锐的故事,让大家了解了这位曾经深居简出的望族大小姐、曾经轰动济南城的世家才女,是如何一步步脱下短袄长裙,穿上粗布军装,投身革命洪流,在血与火、生与死的考验中甘洒热血,直至献出了年仅23岁的生命。

一张小方桌,变过去请群众到会听为送宣讲上门,“方桌会”地点灵活方便,有时候在村居社区新时代文明实践阵地里,有时候在田间地头、生产车间、学校广场、大树底下,通过“见缝插针”的灵活方式,宣讲员与群众围坐一起,一改过去理论宣讲“居高临下”“单项灌输”的模式,用群众话拉家常,一下子就拉近了与群众的距离。“方桌会”宣讲员仇环表示,创建全国文明城市,群众既是参与者,也是受益者。“我们就是想通过志愿宣讲活动,把这种精神带到群众身边,进一步促进志愿服务成常态、人人参与暖人心的局面。”

(《济南日报》郭歌 郝磊)

杭州市钱塘区河庄街道·「三点半课堂」送上暖心服务

作业辅导、兴趣培养……每个工作日的下午3点半,浙江省杭州市钱塘区河庄街道知行社区的钱塘一品小区党群服务站,“三点半课堂”按时开课。

这是河庄街道知行社区针对辖区居民需求,以钱塘一品小区党群服务站为教学阵地,由“知心学长”进行托管教学,为家长们解决“孩子放学后谁来带”这一现实难题的创新尝试。

民有所呼,民有所应。随着钱塘区“民呼我为”主题活动的深入开展,河庄街道深入开展走访,了解当前群众最关心、最需要的是什么?作为河庄街道最年轻的社区,知行社区成立至今不足一年,“放学后孩子无人照顾”成了不少群众反映的共同烦恼。

为此,街道、社区主动作为,联系社区党建联盟共建单位浙江经济职业技术学院商贸流通学院,请学院派出大学生志愿者来担任放学后的“专属教师”。

以每周二的特色美术课为例,大学生志愿者都会早早地做好备课准备,钱塘梦公益志愿队也会安排1至2名志愿者进行现场辅助教学。前来上课的大学生志愿者小蔡表示,其中的收获是双向的,“‘三点半课堂’不仅能让我把一些知识分享给孩子们,陪伴他们成长,在这个过程中也能提高自己,积累一定的教学经验,为今后走上工作岗位打下坚实基础”。

“有了‘三点半课堂’,不仅解决了我们家长担心的放学托管问题,孩子还有大学生哥哥姐姐帮忙辅导作业,学习效率比平时高了不少。”来接孩子回家的张女士忍不住点赞。

“三点半课堂”是一个解决家长烦心事,为孩子成长助力的温情公益驿站,更是河庄街道发挥党建引领作用,忠实践行“民呼我为”主题活动的缩影。自党史学习教育开展以来,河庄街道坚持问题导向、效果导向,灵活多样地开展“我为群众办实事”实践活动。接下来,河庄街道将持续开展走访调研,充分了解群众需求,为群众办好事、办实事。

(《杭州日报》史俊杰 喻萍萍 高盈盈)

苏州市姑苏区积极开展青少年帮扶公益活动

5月29日,由姑苏区委、姑苏区红十字会主办,苏州文旅集团团委、姑苏区平江街道团委承办的“为成长护航让青春飞扬”青少年帮扶公益活动在相门城墙遗址广场举行。活动旨在切实维护青少年合法权益,让社会各界了解“梦想改造+”关爱计划,关注、关心、关爱以“事实无人抚养儿童”为重点的困境青少年群体。现场,来自不同行业、不同岗位的姑苏青年代表发出关爱倡议,号召全社会为托起“事实无人抚养儿童”的梦想奉献一片爱心。

今年2月,姑苏区“梦想小屋”改造建设完成首家试点,“事实无人抚养儿童”得到了社会各界的关心支持,告别了简陋、昏暗的生活环境。截至目前,姑苏团区委已将“梦想改造+”关爱服务送到了9个青少年家庭。在“梦想小屋”改造建设的过程中,姑苏团区委还整合学校、政府与社会资源,实现了校、地、企三方携手共建。当天,“学习关爱”“助建筑梦”“健康呵护”“公益暖心”四支志愿服务队组建成立。今后,志愿者们将为“事实无人抚养儿童”提供兴趣培养、课业辅导、免费义诊、定期体检、居住条件改善等一系列暖心服务。

活动现场还设置了赶集创“益”活动区,一方面以苏式非遗文化体验为主,打造具有姑苏特色青匠手作坊作为市集;另一方面,组织动员区青年商会、区新兴青年联合会等单位或个人,开展爱心义卖。义卖所得将全部捐给姑苏区红十字会,定向用于姑苏区“梦想小屋”建设。据悉,姑苏区青商爱心基金还将捐出5万元,定向用于姑苏区“梦想小屋”建设。(《苏州日报》胡毓青)



去年以来,湖北省竹山县开展了“童伴妈妈”项目试点,首批援助东川村等三个项目村,每个村聘请一位“童伴妈妈”,建立一个“童伴之家”。目前,竹山县已组织开展孝老爱亲、安全教育以及传统文化弘扬等主题活动10次。图为5月12日,东川村童伴之家的“童伴妈妈”组织该村留守儿童参观老篾匠竹编馆。
朱本双 汤红艳 摄

福州市台江区推进公益广告宣传 着力打造高品质“城市客厅”

杨凡

去年以来,福建省福州市台江区按照全市关于“讲文明树新风”公益广告宣传工作的统一部署,围绕台江区委、区政府关于打造省会“城市客厅”的要求,不断优化机制、拓展阵地、丰富内容、督导落实,深入推进“讲文明树新风”公益广告宣传工作。

建机制,推进公益广告宣传常态长效

台江区健全完善公益广告宣传“三个一”机制,即绘制一张公益广告地图:在全区范围内摸排梳理汇总各类广告宣传阵地260多个,组织区创建督导组对全区公益广告阵地进行全面筛查,及时整改破损缺漏的公益广告设施,并通过问卷调查了解群众对公益广告的需求与态度;建立一个公益广告资源库:梳理中央、省、市历年发布的公益广告通稿和台江区创作的各类平面广告、围挡条幅、漫画、视频等270余件,及时更新“文明健康、有你有我”公益广告以及新冠

肺炎疫情防控、反对餐饮浪费等宣传内容,通过台江微文明、台江新闻网等平台,供全区各单位使用;建立一个户外公益广告管理制度:由区委宣传部、文明办牵头,联合区灯管办、区城管局、区市场监管局、区商务局等建立联席会议制度,建立台江区户外大屏幕微信群,及时向相关企业、单位推送公益广告宣传画面。

强阵地,打造多元立体化的宣传模式

台江区每年均安排“讲文明树新风”公益广告专项经费,做到逐年递增,2020年共投入40余万元制作公益广告。聘请专业团队在重点商业综合体的围墙群众对公益广告的需求与态度;建立一个公益广告资源库:梳理中央、省、市历年发布的公益广告通稿和台江区创作的各类平面广告、围挡条幅、漫画、视频等270余件,及时更新“文明健康、有你有我”公益广告以及新冠

2200余平方米;按照在建工地围挡公益广告不少于总面积30%的要求,督促各工地抓好落实;在沿街商铺、旅游景点、行政服务窗口等公共场所,以电梯电视、道旗、易拉宝等形式设置公益广告,广泛宣传文明健康、文明用餐、文明旅游、文明出行等内容;鼓励各街道在推进老旧小区整治的过程中将公益广告纳入小区整体规划设计,提升小区文明氛围;按照“一街一特色、一居一亮点”的要求,打造社会主义核心价值观主题小区。

创作品,推出群众性与艺术性融合的广告作品

台江区积极动员群众参与,创作了一批汇集群众智慧、体现地域特色的公益宣传作品。去年以来,各单位紧密结合新冠肺炎疫情防控、文明健康、反对浪费等主题设计制作了“抗疫英雄长卷”宣传海报、“光盘行动我先行”瓷盘彩绘、“绿满台江、彩绘青春”巨幅公益绘画等作品。同时,台江区

组织书法名家开展“致敬抗疫英雄”公益书法作品创作等活动,并通过新媒体平台进行展示。台江区委文明办制作的公益广告视频“让文明成为旅途中最美的风景”获全市“文明点亮幸福生活”公益广告大赛三等奖。

严督导,推动公益广告各项工作落实到位

台江区把公益广告宣传纳入文明城区、文明单位、文明校园、文明社区等创建工作测评体系,加大考核权重,并提高公益广告刊播标准。加大对辖区公益广告制作、刊播的督促检查力度;对辖区现有的各类公益广告进行动态管理,要求各街道、各相关部门每月上报自查表;将开展“讲文明树新风”公益广告工作情况作为创建督查的重要内容,区创建督导组每月安排2次公益广告专项督查活动,并将督查情况作为各街道年度精神文明绩效考核的评分依据,对工作进度滞后的予以通报批评。

重庆市南岸区南山街道开展“珠联接龙”绿色志愿服务活动

本报讯(南岸文)5月28日,重庆市南岸区南山街道新时代文明实践所依托南山路社区新时代文明实践站,在南山郡湿地公园开展了以“垃圾分类,绿色生活,爱心传递”为主题的“珠联接龙”绿色志愿服务活动,共有七支志愿者队伍120余名志愿者参与。

活动现场设立了心愿墙,志愿者和来参与活动的群众写下了他们的微心愿。之后,南山路社区新时代文明实践站将对本次征集的微心愿进行筛选,联系爱心企业、爱心人士进行圆梦。同时,志愿者向前来参与活动的群众发放《重庆市文明行为促进条例》,向群众宣传不乱扔垃圾、不乱停车辆、不乱吐口痰、不乱穿马路等,用实际行动积极践行《重庆市文明行为促进条例》。

此外,志愿者还在老旧小区开展环境卫生整治,清扫地面暴露垃圾和卫生死角,清理张贴栏上的小广告和墙面“牛皮癣”,并组织群众参与垃圾分类投放有奖互动,为投放正确的群众发放小礼品。